台生"登陆"学习深造的舞台更大了

2023年台湾"学测"考试刚刚结束。根据 大陆今年的高校招生新政,台湾学生可凭此成 绩报名就读大陆高校,招录流程更便利、选择 也更多。长期以来,大陆积极为台湾学生在大陆 成长成才、实现人生理想保驾护航,台生因而乐 于"登陆"求学。反观岛内,"台独"浊浪弥漫校 园,令大陆学生望而却步,随着今年最后一批陆 生本科毕业,陆生在台恐无新人接续。

大陆高校教育资源丰富, 国际排名也不断 攀升,本就是莘莘学子心仪的目标。再加上大 陆持续支持台生赴大陆求学, 不断优化相关招 录程序,大陆高校对台湾学生的吸引力自然越 来越大。2022年,大陆首次试点启用以"学 测"成绩招录台生的统一平台,北大和清华等 207 所大学首批参加试点,实现录取人数较 2021年增长22%。台湾学生也首次可凭"统 测"成绩报考大陆13所本科高校和6所高职院 校,来大陆就读有了新渠道,台生"登陆"学 习深造的舞台更大了。

秉持"两岸一家亲"的理念,大陆对包括 台生在内的台湾同胞一视同仁, 始终心系台胞 福祉。早在2013年,大陆便将台生纳入医保, 为其免去后顾之忧。在求学、生活、后续发展 等各方面,大陆也为台生积极创造便利条件。 据统计, 每年有数千名台湾学子来大陆高校就 读,有近3000名高校台生获得奖学金。在大陆 高校就读的台湾学生目前约有1.2万人,并于近 年总体保持稳定。大陆天地宽阔机会多多,不 少台生在学成之后,还会选择留下来发展。

相形之下,在台陆生人数近年却急剧减 少。陆生入台2011年才实现,当年928名大陆 青年注册入读台湾高校。作为两岸关系和平发 展的产物,入台陆生人数在2016学年达到高 峰。随着民进党上台,陆生人数不断下滑,如 今即将本科毕业的陆生仅有约800人。

陆生入台, 不但能缓解岛内因少子化带来 的高校招生难题, 更能激发台湾学生好学精 神、促进良性竞争,提升整体教育质量,对于 台湾社会有利无害,岛内有识之士乐见其成。 "逢中必反"的民进党却处处为难陆生。民进党 上台前, 推动岛内通过针对陆生的歧视性政策 "三限六不",限制陆生赴台总量、不提供奖助 学金、不允许校外打工、不开放报考证照、毕 业后不可留台就业等,严重损害陆生正当权 益,严重挫伤陆生赴台热情。民进党上台后, 更是变本加厉地破坏两岸教育交流。

疫情发生后,民进党当局挑唆岛内民众仇 视大陆, 以至有台湾教师公然在课堂上霸凌陆

生。陆生除面临精神压力,更因长期被排除在 台湾健保体系外, 无法获得疫苗、口罩、快筛 剂等医疗物资,生命健康欠缺保障。

人的教體

2020年,民进党当局以疫情为借口禁止陆 生返台, 令陆生蒙受学业和经济上的多重损 失。对于陆生赴台求学,自始至终,民进党当 局都未给予其公平待遇和权益保障, 反倒百般 设限刁难。大陆为保证陆生正当权益不再继续 受损,不得不宣布暂停新生赴台求学。随着今 年最后一批陆生本科毕业, 恐将无新生入岛接 续。这一切的责任,都在民进党当局。

令人无语的是,台湾陆委会却再次倒打一 耙,指责大陆"片面宣布暂停""剥夺陆生来台 学习机会与权益",而民进党当局"欢迎陆生来 台学习与交流的立场与政策始终如一"。民众的 眼睛是雪亮的, 民进党当局休想颠倒黑白瞒天 过海。哪里的气氛友好、适合发展, 两岸青年 心里有数,自会用脚投票做出选择。台生"登 陆"源源不断,岛内陆生急剧流失,就是最好





闽





正在北京中国国家博物馆举行的"源·缘——闽台艺术展", 共 分为"同宗同源 敦亲睦族""海峡之音 合韵千年""艺蕴天工 小康 "妙笔生花 写意中华"4个部分,展示400余件闽台艺术作 品,从戏曲、文学、书法、美术等不同方面,诠释"两岸一家亲、 闽台亲上亲"的主题。展览由中国国家博物馆、福建省文化和旅游 厅共同主办,展览至4月9日结束。

上图: 观众在观看展出的海峡两岸少儿美术作品。

左图: 观众在拍摄展出的台胞回大陆探亲时穿的夹克衫。

陈晓根摄 (人民视觉)

让更多患者看到希望——

大陆药品集采惠及台湾女童

据新华社广州电(记者詹奕 嘉、黄浩苑)"穿刺之后腰部有没 有不舒服""日常运动还是要注 意" ……广东省东莞市妇幼保健院 儿童重症医学科主任周新龙近日和 刚刚返回台湾的SMA(脊髓性肌 萎缩症)患者小沂的母亲李女士视 频连线, 仔细询问小沂的康复情况 并给出了详细建议。

从2022年10月29日到2023年 1月15日,11岁的小沂在家人陪伴 下来到祖国大陆接受治疗。李女士 返台前夕给医护人员留下字条, "谢谢这段时间的帮忙及关心,让 我们的东莞行充满感动"。

脊髓性肌萎缩症是一种基因缺 陷导致的常染色体隐性遗传病, 主 要表现为全身肌肉萎缩无力、身体 逐渐丧失各种运动功能。据介绍, 小沂1岁多确诊SMA,当时尚无有 效治疗药物,所有能救命的办法几 乎都试过了,但治疗效果有限。

2021年,小沂的脊柱侧弯开 始加剧,在脊柱两侧安装钢板也无 法阻止病情恶化的趋势。全球首个 SMA精准靶向治疗药物诺西那生 钠注射液为患者带来了新的希望, 但在台湾, 高昂的用药成本让普通

家庭难以承受。 自身也是 SMA 患者的台湾 "生命之窗慈善协会"理事长李怡 洁介绍,台湾规定7岁以下患儿符 合相关条件可免费注射诺西那生 钠,超过7岁只能自费,全额自费 一针需200多万元新台币(约合45 万元人民币),绝大部分患者家庭 根本负担不起。

在大陆, 2021年11月, 经过 医保部门"灵魂砍价",一针诺西 那生钠注射液的费用降至3.3万 元,如果有医保自费部分仅需1 万多元。从朋友处得知这一信息 的李女士和丈夫决定带着女儿来 大陆治疗。

针对疫情期间患儿来院就医问 诊的不便,周新龙创建了一个微信 群,家属们有任何问题都可以在群 上免费咨询,他工作之余都会及时 回复。李女士加入了这个微信群并 直接向周新龙问诊。

在了解清楚治疗方案后,2022 年10月,李女士一家从台湾飞厦 门,再到东莞市妇幼保健院接受治 疗。当年11月11日,周新龙透过 椎间隙将5毫升的诺西那生钠注射 液缓缓注入小沂的蛛网膜下腔, 弥 散在脑脊液中。



问小 養缩 缩 症 患 康 者 况沂 下社记者 "社记者" "并给出了 ~李女和刚 黄 国 细士返 建视回 保 议。近人被频连回台湾

线的

仔髓广

细性东

询肌省

"听到女儿顺利打完针的消 息,我眼泪就掉下来了,哭得稀里 哗啦。"李女士在视频连线采访中 告诉记者,每个父母都希望孩子平 安长大, 所以那一刻是感动到喜极 而泣,"很感激医护人员让我的女 儿得到了治疗"。

小沂的主管护士庾晓君说, 小 沂非常勇敢,"她和我们讲述了这 些年的治疗历程, 我们希望用最大 的努力帮助她康复,恢复身体运动 机能"

周新龙介绍,用诺西那生钠治 疗SMA,患者需在第0天、第14 天、第28天和第63天给予4次负 荷剂量,此后每4个月给予一次维

打完第4针后,小沂已在1月 15日和家人一起回到台湾。临行 前,她给周新龙和护士们分别留下 纸条——"谢谢您的照顾""谢谢 你们的照顾"。

李怡洁告诉记者,台湾还有一 些SMA 患者,小沂在大陆的治疗 经历让他们看到了新的希望。

视频连线问诊结束时, 周新龙 和李女士互致新春祝福。李女士感 动地说,最近有台湾患者跟她联系, 希望能来大陆注射诺西那生钠,相 信随着两岸交流的恢复与加深,会 有越来越多的病友得到救治。

国台办:

大陆航空主管部门已循既有渠道 促请台方恢复两岸直航航点

本报北京2月1日电(记者张 盼)国台办发言人朱凤莲1日答记 者问时介绍,2月1日,大陆航空主 管部门已通过《海峡两岸空运协 议》联系渠道致函台湾方面表示, 当前,两岸疫情均已平稳,是进一 步恢复两岸航线正常运营的有利时 机。希望贵我双方相向而行,推动 两岸航线恢复正常运转,可优先考 虑恢复台胞反映较为集中的广州等 16个两岸直航航点。

朱凤莲说,我们认为,当前, 大陆疫情已得到很好的控制,台湾 同胞完全可以安心前来学习、工 作、创业、生活。两岸同胞对实现 正常交流往来的意愿强烈, 我们高 度重视并已全面做好相关准备。我 们希望台湾方面珍惜两岸空中直航 来之不易的成果,采取务实措施, 优先恢复台胞反映集中的两岸直航 航点,持续推动两岸航线恢复正常 运转,造福两岸同胞。



2月1日,浙江省宁波市海曙区南门街道组织居民邀请当地台胞、两岸 婚姻家庭代表等,共同参与汉服表演、猜灯谜等传统民俗活动,台胞们还 现场分享了宝岛特色元宵美食的制作方法。两岸同胞欢聚一堂,喜迎元宵

澳门今起推债券回购业务

本报澳门2月1日电(记者富 子梅)澳门金融管理局2月1日起推 出债券回购业务, 鼓励业界参与债 券市场的投融资活动, 优化本地货 币市场流动资金管理。澳门本地银 行可利用该流动资金管理工具,满 足可能出现的短期资金需求。

去年12月,澳门金管局与中国 人民银行续签了300亿元人民币的 《货币互换协议》, 为澳门的离岸人 民币市场提供流动性备用支持。为 更好地利用中央政府给予澳门的支 持政策, 优化流动资金管理安排, 金管局在现行金融票据回购交易的 基础上,推出债券回购业务。

本次推出的债券回购业务将以在 澳门发行的国债、地方债和政策性银 行债等优质债券作为回购标的,向澳 门本地银行提供澳门元和人民币的流 动资金。参与回购交易的本地银行, 需与金管局及澳门中央证券托管结算 一人有限公司(MCSD)签订债券回购 业务的三方协议,通过债券市场的交 易平台或电话、电邮开展交易。

2023年首季香港中小企业营商指数回升

本报香港2月1日电(记者陈 然)香港生产力促进局1月31日公 布 2023 年首季 "渣打香港中小企领 先营商指数"调查结果,显示香港 与内地逐步"通关"及放宽社交距 离等措施为本地中小企业带来曙 光,企业营商信心正逐步恢复。

生产力促进局当日举行记者发 布会表示,2023年首季"渣打香港 中小企领先营商指数"为46.7,比 上一季度回升2.5。在五大分项指数 中,"招聘意向""投资意向""营业 状况"和"环球经济"都有所上 升,其中"招聘意向"和"投资意 向"升至50点中性水平线以上。

生产力促进局首席数码总监黎 少斌表示,香港于2022年第四季度 复办多场国际盛事活动,为复常迈 出重要一步,而特区政府放宽社交 距离措施及入境防控的安排, 让市 场出现预期之内的正面反应并反映 于指数结果,调查还显示不少中小 企业预计会增加本季投资额,反映 商界正逐步重拾投资信心。

黎少斌强调,香港与内地人 员正常往来的有序恢复有助于带 动香港经济复苏。随着内地逐步 复常,预计内地今年的国内生产 总值会明显增长,为香港中小企 业拓展大湾区内地城市提供有利 营商环境及条件。

据了解,此次调查于2022年12 月进行,总计访问了822家香港中 小企业。

香港故宫文博馆将展出逾200件古代中国金器

本报香港2月1日电(记者陈 然)香港故宫文化博物馆1日宣 布,首个以该馆馆藏为主的特别展 览"金彰华彩——香港故宫文化博 物馆与梦蝶轩藏古代金器",将于2 月22日至9月25日举行,展出200 多件精美的古代中国金器,其中大 部分展品是由梦蝶轩主人卢茵茵与 朱伟基捐赠予博物馆的馆藏。

据介绍,是次展览共展示200多 件制作精美的金器,年代最早的展 品可追溯至公元前18世纪。部分 珍品包括古代贵族华丽的金饰及其 马匹和马车的装饰品,虽经世代沧 桑,这些精美的器物仍金光闪耀,当 中大部分器物更是首次公开展出。



为进一步传承和弘扬乡贤文化,厚植青少年爱党爱国爱家乡情怀,河 南省襄城县委统战部广泛开展"一乡一贤一故事"爱国主义教育宣讲活 动,以各村(社区) 乡贤代表为老师,面向辖区青少年讲述党的浴血奋战 史、我国基本国情和本地历史人物事迹等。图为2月1日,该县颍阳镇洪村 寺村乡贤在乡贤馆为青少年宣讲英雄革命故事、村史。

古国凡、刘自强摄影报道